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Статтю присвячено підвищенню ефективності використання коштів місцевих бюджетів України шляхом 
удосконалення його оцінки. Розглянуто регіональну програму інноваційного розвитку Дніпропетровської області на 
період до 2020 року. Визначено недоліки при складанні бюджетних програм, що ускладнюють проведення оцінки 
виконання програми та визначення ефективності використання коштів місцевих бюджетів з цією метою. 
Запропоновано заходи, здійснення яких сприятиме удосконаленню проведення оцінки використання коштів місцевих 
бюджетів та підвищенню його ефективності. 
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На останній стадії бюджетного процесу – підготовка 
та розгляд звіту про виконання бюджету і прийняття 
рішення щодо нього – відповідно до вимог, 
встановлених у статтях 58-61 та статті 80 Бюджетного 
кодексу України [1], при затвердженні звітів 
відповідними місцевими радами має бути проведена 
обов’язкова оцінка використання коштів місцевих 
бюджетів. Результати оцінки мають стати невід’ємною 
частиною звіту про виконання бюджету. За 
результатами оцінки розробляються відповідні 
пропозиції стосовно складання бюджету на наступних 
періодах та прийняті відповідні рішення. 

Оцінка результату є найбільш красномовним 
показником, залежно від якого буде робитись висновок 
про ефективне або неефективне використання 
бюджетних коштів для певної галузі. Таким чином, від 
здійснення належної оцінки залежить реалістичність 
визначення ефективного або неефективного 
використання коштів місцевих бюджетів. Проте на 
сьогодні оцінка ефективності використання коштів 
місцевих бюджетів відбувається шляхом порівняння 
фактичних та запланованих показників без урахування 
ефекту від використання коштів місцевих бюджетів. 

У Бюджетному кодексі посилання на оцінку 
ефективності управління бюджетними коштами 
зроблено у першому пункті частини першої статті 26 
«Контроль та аудит у бюджетному процесі», в якому 
зазначено: «контроль за дотриманням бюджетного 
законодавства спрямований на забезпечення 
ефективного і результативного управління 
бюджетними коштами і здійснюється на всіх стадіях 
бюджетного процессу його учасниками відповідно до 
цього Кодексу та іншого законодавства, а також 
забезпечує: оцінку управління бюджетними коштами 
(включаючи проведення державного фінансового 
аудиту)». У другій частині статті 19 Кодексу зазначено, 
що «на всіх стадіях бюджетного процесу здійснюється 
контроль за дотриманням бюджетного законодавства, 
аудит і оцінка ефективності управління бюджетними 
коштами відповідно до законодавства» [1]. 

Відсутність законодавчих рекомендацій стосовно 
оцінки ефективності використання коштів місцевих 
бюджетів підтверджує О. В. Панченко [2], зазначаючи у 
своїх працях, що згадані пункти статей 19 і 26 
Бюджетного кодексу України не мають методики оцінки 

та чітких критеріїв оцінки ефективності управління 
бюджетними коштами. 

Дослідники Н. М. Позняковська [3], В. В. Зайчикова 
[4], О. В. Панченко [2] одностайні в тому, що на практиці 
замість контролю за ефективністю здійснюється 
контроль за відповідністю та дотриманням певних 
процедур бюджетного процесу, тобто замість оцінки 
ефективності використання коштів місцевих бюджетів 
здебільшого оцінюється дотримання цільового 
використання коштів, рівень виконання зобов’язань 
місцевих бюджетів, фактичне виконання планових 
бюджетних видатків на відповідні цілі і Т. д.  

Попри важливість цього питання, аналіз 
законодавства та наукової літератури показав 
відсутність чітких рекомендацій та вказівок стосовно 
формулювання оцінки та критеріїв ефективності або 
неефективності використання коштів місцевих 
бюджетів. Це зумовлює проведення дослідження, метою 
якого є удосконалення оцінки ефективності 
використання коштів місцевих бюджетів, що у свою 
чергу підвищить ефективність використання коштів 
місцевих бюджетів України. 

Одним із заходів, які збільшать ефективність такого 
використання на стадії підготовки та розгляду звіту про 
виконання бюджету, є удосконалення проведення її 
оцінки.  

З огляду на те, що до 2014 року має відбутись перехід 
від кошторисного управління до управління місцевими 
бюджетами програмно-цільовим методом, слід 
удосконалити процедуру оцінки ефективності 
використання коштів місцевих бюджетів за 
результатами виконання бюджетних програм [5-6]. 
Зауважимо, що моніторинг (оцінка) виконання 
програми є найважливішим етапом, за результатами 
якого буде робитись висновок про виконання або 
невиконання бюджетної програми, а отже, й про 
ефективне або неефективне використання бюджетних 
коштів для певної галузі. 

Основним мотивом для розробки місцевих програм 
за програмно-цільовим методом є наявність соціально-
економічних проблем, а основною метою місцевих 
програм є вирішення наявних проблем, тобто 
досягнення певного результату, адже основною ідеєю 
програмно-цільового методу є забезпечення ефективної 
реалізації державної або місцевої політики шляхом 
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встановлення зв’язку між використаними ресурсами та 
досягнутими результатами. 

Саме тому, на нашу думку, для здійснення оцінки 
ефективності використання коштів місцевих бюджетів 
необхідною є наявність таких елементів: 

1. Факту використання бюджетних коштів для 
оцінки ефективності використання бюджетних коштів; 

2. Надійних даних по здійсненню фінансування 
(фактичні показники виконання програми); 

3. Норм, встановлених для порівняння з фактичними 
показниками виконанння; 

4. Критеріїв оцінки відхилень норм від фактичних 
показників виконання програми. 

Наявність перелічених елементів дасть змогу не 
тільки удосконалити процедуру оцінки ефективності 
використання коштів місцевих бюджетів, а й підвищити 
ефективність прийняття будь-яких фінансових рішень, 
та, як наслідок, використання коштів місцевих 
бюджетів. Вважаємо, що тільки за наявності перелічених 
елементів можна робити висновки про ефективне або 
неефективне використання коштів місцевих бюджетів 
та вживати відповідних заходів покарань за 
неефективне і заохочень за ефективне їх застосування.  

Найголовнішими елементами для визначення 
ефективності використання коштів місцевих бюджетів 
України, на наш погляд, є встановлення норм та 
критеріїв оцінки для показників, що розглядаються. Як 
уже зазначалось, порівняння виконаних видатків за 
звітний період від запланованого розміру видатків 
покаже відхилення, проте це відхилення не демонструє 
ступінь досягнення мети програми та ефективність 
реалізації завдань програми, а отже не покаже й 
ефективності використання коштів на програму. 

З огляду на визначення ефективності як досягнення 
максимальних (визначених) цілей (результатів, ефектів) 
при залученні мінімального обсягу бюджетних коштів 
про її наявність можна говорити у тому випадку, коли 
ефект має набути максимального значення, а витрати на 
здійснення всіх заходів – мінімального, але не меншого, 
ніж рівень суспільно значущих індикаторів (норм) – 
оптимального (допустимого) обмеження наявних 
фінансових ресурсів для надання суспільних послуг [8]. 
Саме тому для здійснення оцінки ефективності 
використання бюджетних коштів при складанні 
планових показників доречно було б вказувати норми, 
яким має відповідати оптимальний та бажаний 
результат, досягнення якого стане основою для оцінки 
ефективності використання бюджетних коштів [7] та 
норми, яким мають відповідати витрати на 
забезпечення цього результату. 

Для того, щоб сформулювати і встановити суспільно 
значущі індикатори (норми) для показників, постає 
необхідність проведення досліджень та соціологічних 
опитувань споживачів бюджетних послуг з метою 
встановлення результатів, які задовольнятимуть їх 
попит. Такі показники мають бути досягнуті у процесі 
використання бюджетних коштів. Подібний підхід дасть 
змогу ліквідувати розрив між діяльністю органів 
місцевої влади і очікуваннями споживачів, для яких ці 
послуги надаються. 

Наступним етапом оцінки ефективності 
використання коштів місцевих бюджетів є розробка 
критеріїв ефективності. Відповідно до визначення в 
економічному словнику критерії – це показники, ознаки, 
на підставі яких формується оцінка якості економічного 
об’єкта, процесу, мірила такої оцінки [8]. Критерії 
ефективного використання коштів місцевих бюджетів 

мають відображати ступінь досягнення запланованих 
цілей, тобто оцінку відхилення фактично отриманих 
показників від встановлених норм та, безпосередньо, 
оцінку отриманих результатів за встановленою шкалою. 
На підставі отриманої оцінки можна робити висновок 
стосовно ефективності використання коштів місцевих 
бюджетів. 

Проте, розглядаючи звіти про виконання 
регіональних програм Дніпропетровської області, можна 
зауважити формальний підхід до складання бюджетних 
програм та відсутність інформації про ефективність 
виконання програми, а отже й ефективність 
використання коштів місцевих бюджетів на виконання 
програми. 

Розглядаючи регіональну програму інноваційного 
розвитку на період до 2020 року, а саме особливості 
складання, перелік завдань і заходів та паспорт 
регіональної програми [9] та аналізуючи основні 
складові програми, не можна проігнорувати відсутність 
показників виконання програми, а саме витрат, 
продукту, ефективності та результативності програми, 
що суперечить методології застосування програмно-
цільового методу.  

У частині 4 програми – очікувані результати, 
ефективність програми – робиться наголос не на 
очікуваних результатах та ефективності програми, а на 
завданнях, що мають виконуватись для досягнення 
мети. 

Наприклад, розвинути регіональну інноваційну 
інфраструктуру, провадити цілеспрямовану підготовку 
та перепідготовку фахівців для залучення до 
інноваційного процесу – не можна вважати очікуваними 
результатами, тому що: 
– по-перше, ці заходи не мають одиниць виміру;  
– по друге, по цих заходах відсутні чіткі визначення за 

часом, за обсягами, за кількістю, за вартістю 
виконання. 

Що стосується ефективності, яка визначається як 
відношення витрат до отриманого результату 
(продукту), то її неможливо оцінити по кожному із 
перелічених заходів за відсутності показників витрат по 
всіх заходах та показників продукту по двох заходах. 

Розглядаючи перелік завдань і заходів регіональної 
програми інноваційного розвитку на період до 2020 
року, слід зауважити, що для оцінки ефективності 
використання коштів на заходи програми по кожному з 
завдань мають бути розроблені показники виконання 
програми: витрат, продукту, ефективності та якості. У 
програмі, що аналізується, наведені тільки показники 
витрат та очікувані результати (показники продукту) по 
кожному з завдань. Проте найважливіші показники, на 
підставі яких можна робити оцінку ефективності 
використання бюджетних коштів на програму та 
моніторинг виконання програми – показники 
ефективності (результативності) та якості не наведені, 
що знову ж таки суперечить застосуванню методології 
програмно-цільового методу. 

Крім того, очікувані результати від виконання 
заходів програми (показники продукту) сформульовані 
нечітко та не мають одиниць виміру (матеріального, 
грошового, кількісного виразу), що робить неможливим 
визначення показника ефективності як відношення 
показника витрачених фінансових ресурсів до 
показника продукту (результату). Також для 
підвищення ефективності використання бюджетних 
коштів на програму при складанні очікуваного 
результату від виконання заходу (показника продукту) 
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доречно було б вказати не тільки одиниці виміру, але й 
навести норми, яким має відповідати певний результат 
та критерії, за якими можна було б оцінити відхилення 
отриманих результатів від норм та на підставі цього 
зробити висновок стосовно ефективності та якості 
виконання кожного з заходів та використання коштів на 
його виконання.  

Аналізуючи форму паспорту регіональної програми 
інноваційного розвитку на період до 2020 року, можна 
також зазначити відсутність результативних 
показників, що характеризують виконання бюджетної 
програми і використовуються при проведенні 
моніторингу та оцінки. Замість цих показників у пункті 
9 паспорту програми наведені очікувані результати 
виконання (стисло викладена загальна характеристика 
очікуваних результатів), які представлені кількісними 
та якісними показниками. 

Кількісні показники виконання програми – це 
очікувані результати з переліку завдань (показники 

продукту) із вказаними значеннями та одиницями 
виміру. Якісні показники виконання програми – 
переписані очікувані результати з переліку завдань без 
встановлених значень та одиниць виміру, що 
суперечить методології застосування програмно-
цільового методу, адже показники якості є 
найкрасномовнішими, за допомогою яких оцінюють 
виконання програми у %. 

Таким чином, аналіз складання регіональної 
програми інноваційного розвитку на період до 2020 
року виявив невідповідність форми паспорту програми 
затвердженій формі паспорту бюджетної програми 
місцевого бюджету наказом Міністерства фінансів 
України [5] та багато інших недоліків. 

Вищезазначене дозволяє розробити та подати 
проект показників оцінки регіональної програми 
інноваційного розвитку на період до 2020 року на 
прикладі першого заходу першого завдання (таблиця 1). 

Таблиця 1. Проект показників оцінки виконання першого заходу першого завдання регіональної програми 
інноваційного розвитку на період до 2020 року за напрямом діяльності «Формування банку даних 

інноваційних пропозицій» 

Зміст першого заходу з виконання першого завдання програми: 
Розробка типових вимог до наукової та інженерної розробки, для оцінки визначення можливості використання її як 
основи для формування інноваційного проекту. Обґрунтування й розроблення методичної основи систематизації 
інноваційних пропозицій за ступенем готовності їх для використання в інноваційному процесі 
Обсяги фінансування першого заходу з виконання першого завдання програми:  
69 тис. грн. – загальний обсяг фінансування 
Показники виконання (витрат, продукту, ефективності, якості): 
Показники витрат: 
1. Загальний обсяг фінансування заходу, тис. грн.. – 69 тис. грн. 
2. Кількість працівників, залучених до виконання заходу, чол. 
3. Кількість обладнання, необхідного для виконання заходу, од. 
4. Кількість наукових відряджень, од. 
Показники продукту: 
1. Обсяг сторінок розроблених типових вимог до наукової та інженерної розробки, для оцінки визначення 
можливості використання її як основи для формування інноваційного проекту, од. 
Норма показника: Обсяг сторінок – не менше A.  
2. Кількість пунктів розроблених типових вимог до наукової та інженерної розробки, для оцінки визначення 
можливості використання її як основи для формування інноваційного проекту, од. 
Норма показника: Кількість пунктів – не менше B. 
3. Обсяг сторінок методики оцінки інноваційних пропозицій щодо можливості їх використання в інноваційних 
проектах, од. 
Норма показника: Обсяг сторінок – не менше C.  
4. Кількість пунктів методики оцінки інноваційних пропозицій щодо можливості їх використання в інноваційних 
проектах, од. 
Норма показника: Кількість пунктів – не менше D.  
Критерії оцінювання відхилень отриманих результатів від встановлених норм показників: 85-100 % відхилення від 
норми –  «відмінно»; 65-84 % відхилення від норми –  «добре»;  50-64 % відхилення від норми – «задовільно»; 0-49 % 
відхилення від норми – «незадовільно». 
Показники ефективності: 
1. Фінансування написання 1 пункту (1 сторінки) методики оцінки інноваційних пропозицій щодо можливості їх 
використання в інноваційних проектах, грн. /од. 
2. Кількість працівників, необхідних для розробки 1 пункту (1 сторінки) методики оцінки інноваційних пропозицій 
щодо можливості їх використання в інноваційних проектах (розроблених типових вимог), чол. /од. 
3. Кількість обладнання, необхідного для розробки 1 пункту методики оцінки інноваційних пропозицій щодо 
можливості їх використання в інноваційних проектах (розроблених типових вимог), од. /од. 
4. Кількість відряджень, необхідних для розробки 1 пункту (1 сторінки) методики оцінки інноваційних пропозицій 
щодо можливості їх використання в інноваційних проектах (розроблених типових вимог), од. /од. 
Показники якості: 
1. % розроблення методики (типових вимог). 
2. Відповідність розробленої методики (типових вимог) вимогам до написання подібних видань у зарубіжних 
країнах, %. 

 
Таким чином, розробка показників оцінки 

виконання програми для кожного заходу (завдання) 
програми дасть змогу: 
– по-перше, виконавцям програми чітко уявити 
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запланований обсяг робіт, який необхідно виконати 
у встановлений термін із визначеними вимогами до 
якості отриманого продукту та інших 
характеристик; 

– по-друге, по завершенню виконання програми не 
лише констатувати факт витрачання коштів, а 
оцінити та проаналізувати отримані результати. 

Подібна оцінка дасть змогу:  
– виявити доцільність виконання цього заходу та 

його фінансування в майбутньому; 
– визначити, чи ефективно виконано захід 

(завдання), у разі неефективного виконання – 
знайти причини, зазначити про їх існування та 
шляхом розробки коригувальних дій попередити їх 
виникнення у майбутньому. 

Таким чином, невідповідність між складеною 
програмою та законодавчо встановленими вимогами 
унеможливлює отримання адекватної оцінки 
ефективності виконання програми. За цих умов, 
заповнення форми паспорту бюджетної програми 
місцевого бюджету та  форми квартального (річного) 
звіту про виконання паспорта бюджетної програми 
місцевого бюджету необхідно здійснювати з 
урахуванням встановлених норм (суспільно значущих 
індикаторів), результатів відхилень отриманих 
показників від норм (а не від запланованих показників) 
та застосування чітких критеріїв для оцінки результату, 
що свідчитиме про ефективність використання коштів 
місцевих бюджетів. 

З вищенаведеного випливає, що оцінка має 
здійснюватись таким чином, що розпорядники 
бюджетних коштів матимуть стимул та мотивацію для 
підвищення ефективності їх діяльності, адже в 
результаті значного відхилення отриманих показників 
від встановленого суспільно значущого індикатора 
(норми) їх діяльність відповідає незадовільним 
критеріям і отримає погану оцінку. Основною метою 
використання коштів місцевих бюджетів є створення 
суспільних благ і задоволення потреб суспільства в 
освіті, охороні здоров’я, духовному і фізичному 
розвитку, соціальному захисті тощо. Використання 
коштів місцевих бюджетів повинно здійснюватись 
результативно і з максимальною віддачею, що може 
бути оцінено за допомогою критеріїв оцінки. Об’єктивна 
оцінка дасть змогу отримати достатньо інформації та 
зробити вичерпний висновок про нестачу чи надлишок 
витрачених бюджетних коштів, раціональність їх 
використання, і найголовніше, яку суспільну користь 
отримали користувачі бюджетних послуг: населення, 
виборці, платники податків від використаних 
бюджетних коштів, отже проведення такого аналізу – це 
дієвий метод простеження ефективного використання 
бюджетних коштів. 

Пропонуємо неефективне використання бюджетних 
коштів вважати бюджетним правопорушенням, у 
результаті якого установі, яка неефективно 
використовує бюджетні кошти, має бути призначене 
покарання. Формулювання показників оцінки 
використання коштів місцевих бюджетів та вживання 
суворих заходів за перевитрати та нерезультативне 
використання коштів, притягнення до відповідальності 
осіб, що винні у фінансових правопорушеннях, посилить 
вимогливість та відповідальність керівників установ і 
організацій до забезпечення раціонального і 
економного витрачання коштів. Покарання за 
неефективне використання коштів місцевих бюджетів 
мають бути розроблені і призначені, з огляду на ступінь 

важкості порушення. Наприклад, за неефективне 
використання бюджетних коштів для установи 
призначене скорочення бюджетних асигнувань на 
наступний бюджетний період (штраф у % скорочення 
фінансування за неефективне використання бюджетних 
коштів) тощо. І навпаки, у разі ефективного 
використання коштів місцевих бюджетів, погоджуючись 
із М. В. Гончаренко [10], вважаємо, що інструментами 
мотивації учасників бюджетного процесу до 
ефективного використання бюджетних коштів можна 
вважати набір стимулів для місцевої влади, а саме - 
здійснення заохочень шляхом матеріального 
стимулювання працівників, надання додаткових грантів 
на програми соціально-економічного розвитку 
території, надання можливості бюджетним установам 
використовувати зекономлені кошти на поліпшення 
матеріальної бази тощо. Залежно від рівня відповідності 
отриманих показників зафіксованим нормам можна 
встановити відповідні рівні заохочень за принципом – 
чим краще, тим більший рівень заохочення.  

Вважаємо, що запропоновані нововведення мають 
сприяти виявленню фактів неефективного 
використання коштів місцевих бюджетів і вживанню 
необхідних заходів у разі виявлення порушень. Проте 
констатація факту неефективного використання коштів 
та покарання або преміювання не буде гарантією 
підвищення ефективності використання коштів 
місцевих бюджетів. Підвищити ефективність 
використання коштів можна, лише не допускаючи та 
попереджуючи неефективні випадки витрачання коштів 
місцевих бюджетів. Попередження проблем 
необґрунтованого та неефективного використання 
коштів місцевих бюджетів, які особливо загострюються 
в умовах обмеженості бюджетних коштів, зумовлює 
пошук та застосування інноваційних підходів. Саме в 
кризових умовах обмеженості бюджетних коштів 
зростає значення підвищення ефективності їх 
використання і саме цей період є найбільш своєчасним 
для реалізації необхідних дій та нових підходів 
органами місцевого самоврядування. 

Таким чином для підвищення ефективності 
використання коштів місцевих бюджетів та 
удосконалення оцінки ефективності отриманих 
результатів необхідно: 
– здійснення оцінки ефективності використання 

коштів місцевих бюджетів із застосуванням норм 
(суспільно значущих індикаторів) та критеріїв 
оцінки для кожного показника; 

– удосконалення форм звітності та моніторингу 
показників результативності для посилення 
орієнтації на результат, включення до форм 
звітності результатів аналізу причин відхилень 
фактично отриманих значень від норм показників 
та надання економічно обґрунтованих пропозицій 
для усунення причин; 

– постійний перегляд норм та критеріїв оцінки 
показників з урахуванням впливу змін в економіці, 
суспільному житті та інших факторів на 
використання коштів місцевих бюджетів; 

– стимулювання та мотивація керівників органів 
місцевого самоврядування до ефективного 
використання коштів місцевих бюджетів шляхом 
здійснення покарань за неефективне використання 
коштів місцевих бюджетів і заохочень за ефективне 
використання коштів. 

– контролю за результатами оцінки використання 
коштів місцевих бюджетів з метою уникнення 
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випадків неефективного їх у майбутньому. 
Надавши пропозиції стосовно підвищення 

ефективності використання коштів місцевих бюджетів, 
зауважимо, що найголовнішим завданням для 
підвищення ефективності використання коштів 
місцевих бюджетів має бути не просто виконання 
зобов’язань, а забезпечення їх ефективності. 
Ефективність використання коштів місцевих бюджетів 
України забезпечується тоді, коли увага зосереджується  
на вирішенні таких питань: що одержує суспільство за ті 

кошти, які воно витрачає; чи витрачання бюджетних 
коштів відповідає поставленим задачам; наскільки 
ефективно витрачаються кошти при досягненні цілей 
місцевої та державної політики. Таким чином, 
запропоновані нами заходи дадуть можливість як 
органам місцевого самоврядування, так і споживачам 
бюджетних послуг оцінити дії органів місцевої влади, 
виявити можливі неефективні напрямки використання 
коштів місцевих бюджетів, осмислити і попередити 
виникнення подібних випадків у майбутньому. 
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РЕЗЮМЕ 

Роменская Екатерина  
Повышение эффективности использования средств местных бюджетов Украины путем совершенствования 
оценки использования средств местных бюджетов 
Статья посвящена повышению эффективности использования средств местных бюджетов Украины путем 
усовершенствования оценки использования средств местных бюджетов. Рассмотрена региональная программа 
инновационного развития Днепропетровской области на период до 2020 года. Определены недостатки при 
составлении бюджетных программ, затрудняющие проведение оценки выполнения программы и определение 
эффективности использования средств местных бюджетов на выполнение программы. Предложены мероприятия, 
осуществление которых будет способствовать совершенствованию проведения оценки использования средств 
местных бюджетов и повышению эффективности использования средств местных бюджетов Украины. 

  
RESUME 

Romenska Kateryna  
Improving of the efficiency of using funds the local budgets in Ukraine by improvement the evaluation of using funds 
the local budgets 
This article is devoted to the improving of using funds the local budgets in Ukraine by improving the assessment results. The 
regional program of innovative development for the period till 2020 the Dnipropetrovs’k region were researched. The 
weaknesses in the preparation of budget programs, complicating the assessment of the program and determining the 
efficiency of local budget funds for the program were identified. The measures, the implementation of which will help to 
improve the assessment of the results and improve the efficiency of using funds the local budgets in Ukraine, were proposed. 
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